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| I- Introduction

C’est la plus importante des lois
utilisées en statistique. La loi normale
s’applique aux variables quantitatives
continues.

En biologie, on constate souvent que
la distribution des valeurs d’une
variables s’agglutine autour de la
moyenne. En suite ces valeurs
décroissent systématiquement de part

et d’autre de cette moyenne. g

C’est le cas par exemple de la
distribution de la taille des individus
dans une population.

| I1- Définition (1/2)

La distribution normale, appelée aussi gaussienne est
une distribution continue qui dépend de 2 paramétres p
et o.

Une variable aléatoire X suit une loi normale si sa
densité est :
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| I1- Définition (2/2)

La variable aléatoire X suit une loi normale de moyenne p et

d’écart type o ( on note : X ~ N(u ; 6 ) ) signifie que :

» L’ensemble des valeurs possibles de X est I’ensemble de tous
les nombres réels : X € ] =00 ; 4o [

» Quels que soient les deux nombres a et b (a < b), la probabilité
que X soit compris entre a et b est égale a "I’aire sous la
courbe" en cloche N(p ; ¢ ) entre aet b.
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| Remarques :

m Quels que soient u € R et o > 0, I’aire "totale"” sous la courbe
vaut |. (pour x allant de —0 4 +x)
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Quel que soita € Rona: p(X =a) =0 la probabilit¢ d’une
"valeur isolée" est nulle

Quels que soient les deux nombres a et b avec a < bona:
p(a<X =b)=pla<X <b)( pour une loi normale, < et < sont
"équivalents", ainsi que >et>)

pla<X<b)= f: f(x)dx (en terme d'intégrale)

| Propriétés de la loi normale :

» 68,26% des valeurs d’une variable aléatoire normale
sont comprises dans I'intervalle [pu- o pu+ o]

> 95,44% des valeurs d’une variable aléatoire normale
sont comprises dans 'intervalle [n-2 o; u+2 o]

» 99.74% des valeurs d’une variable aléatoire normale
sont comprises dans 'intervalle [it-3 o; u+3 o]
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‘ III - Loi normale centrée réduite

On dit que la distribution est centrée si E(X)=0 et
réduite si V(X)=1.

La distribution normale centrée réduite N(0 ; 1) est
définie par :
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1 Transformation d’une loi normale
quelconque en loi N(0 ; 1)
Soit X une variable aléatoire continue suivant une loi
normale de moyenne p et d’écart-type o.
Si on applique le changement de variable :
X—-u
(o]

&=
la variable t suit une loi normale centrée réduite :
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Eemarques -

s Un calcul de probabilit¢ sur une loi normale
quelconque revient un calcul de probabilité sur une
loi normale centrée réduite.

Si X suit une loi normale N(u ; ¢ ), alors, pour
calculer p(X < a), il suffit de calculer :
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a5t = (e
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G(%J') est estimé avec la table de la loi N(0 ; 1)
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Exemple : G (0,92) = 0, 3212. La valeur 0,3212 est 'intersection de 0,9 et 0,02,

0,92 =109 +0,02.

| Propriétés de la loi normale centrée
réduite :
» La loi N(0;1) est centrée autour de la valeur zéro, et
elle a pour un écart type la valeur 1.

» 95% des valeurs sont comprises entre -1,96 et +1,96
= (-2 et +2).

IV - Exemple :

On suppose que la glycémie est distribuée
normalement dans la population, avec une
moyenne de 1 g/l et un écart-type de 0,03 g/l. On
mesure la glycémie chez un individu.

Calculer la probabilité pour que sa glycémie soit:
a) inférieure a 1,06 ;

v supérieure a 0,9985 ;

¢y comprise entre 0,94 et 1,08.
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| Correction :

Motons X la glycémie mesurée sur un individu de la
population. X suit une loi normale N(1 ; 0,03).

a) P (X < 1,06)
C'est la surface hachurée suivante :

Avant de chercher la probabilit¢ demandée, il faut
transformer la variable X en variable centrée et réduite :

_ x-p_ 106-1 _
T=3"= 003 2

Ponc, P (x<1,06)=P(t<2)
Pa<2)=["_ g(t)dt
=’ g®adt+ [ g(t)dt
=0,5+G(2)
La valeur G (2) peut étre lue dans la table
G(2)=04772===P (1<2)=0,5+ 04772
= (.9772
[ Px<1,06=09772 |

¥
N

) P (X >0,9985)
C'est la surface hachurée suivante :

0,001
Transformation de la variable X en variable centrée et

réduite :

_ x-p_ 09985-1 _
T= = gy 0
P(X>09985)=P(T>-005)
+cc

= 2505 9(0)dE + 5,7 g(tde
=G(-0,05) + 0,5

| Par symétrie, G(-0,05) = G(0,05)

La valeur G (0,05) peut étre lue dans la table :
G (0,05)=0,0199===> P (T>-0,05)=0,5+0,0199
=0,5119

[P (X >09985)=05119]
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[ a) P (0,94 < X < 1,08)
C'est la surface hachurée suivante :

Transformation de la variable X en variable centrée et
réduite :

0,94-1 _ .o, Los-1_
Ti =0,T =-2 H T2= 0.03 2,66
P(0,94 <X <1,08)=P(-2<T<2,66)
2,66
=J2, gt

= [2,g@)dt+ [ g(t)dt
= G(-2) + G(2,66)

[ Par symétrie, G(-2) = G(2)
Les valeurs G (2) et G (2,66) peuvent étre lues
dans la table :
G (2)=0,4772 }

P(-2<T<2,66)=0,4772+0,4961
G (2,66)=0,4961

=0,9733

[P (0,94 <X <1,08)=0,9773 |
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